

券业告别“失落的昨天” “一百单四将”重整江山

◎本报记者 周翀

历经3年的证券公司综合治理工作,令整个行业告别了“失落的昨天”。截至7月末,50家披露半年报的证券公司总计在今年上半年实现净利润418亿元,而在2004年,全部券商税后利润总额还是亏损206亿元。

综合治理至今,正常经营的证券公司总数下降到104家,它们在历史上积累的风险得到全部化解,“无债一身轻”,财务状况总体健

康;在第三方存管等基础制度不断完善的基础上,它们已经形成了防范风险的新机制,“手不错伸”,信誉和形象极大改善;在以净资本为核心和合规经营的新的监管思路下,它们全面树立了依法合规经营意识,经营行为基本规范,内控和风险管理能力普遍增强;在市场行情出现重大转折的环境中,它们的盈利能力普遍提高,盈利模式有所改善;随着新的分类监管体系的确立,它们的创新和发展正面临着良好的机遇和进一步的考验。

回顾综合治理工作中券商的实际遭遇,我们不能忘记南方、大鹏、亚洲等近30位离场者的黯然,不能忘记银河、国泰君安、申银万国等注资、重组的艰辛,不能忘记华夏、科技、中关村等重生的希望,也不能忘记中信、广发、华泰等借机扩张的惊喜。唯在这种痛苦与喜悦交错的情绪中,方能更理解赞赏管理层借综合治理进一步整合行业资源,仅批出个个新牌照的高超智慧,也更能理解和赞赏管理层以三年之速,通过股权转让、增资扩股、吸收合并、证券类资产出售、关闭撤销和破产重整等手段全面化解行业风险,实现行业重生的高明手段。

“一个对国民经济发展没有贡献的行业,不可能得到尊重。”正如中国证监会一位高层指出的那样,在券业进入常规监管期之际,我们祝愿这“一百单四将”在新环境、新体制、新机制下抖擞精神,投身于与国民经济、资本市场共同成长的伟大事业之中,以全新的姿态,迎接证券业进一步开放的挑战。

▶▶大通证券破产重整出奇兵



◎本报记者 周翀

仅仅加上“重整”两字,大通证券的“破产”即与大鹏、亚洲、南方的破产判若云泥。

大通证券是综合治理过程中

首家也是唯一一家进入破产重整程序的券商。与破产清算不同,破产重整是指不对无偿付能力债务人的财产立即进行清算,而是在法院主持下由债务人与债权人达成协议,制定重组计划,规定在一定期限内,债务人按一定方式全部或部分清偿债务,同时债务人可以继续经营其业务的处置方式。与破产清算不同的是,破产重整可以使面临困境但有挽救希望的企业避免关门清算,从而获得

恢复生机的机会。

大通证券的破产重整,得益于监管部门与地方政府的密切配合,事实上,大连市有关方面一直认为大连应保有一家本地券商,并因此积极协调了有关债权方,达成和解,使得破产重整成为可能。

“大通证券破产重整,可算是综合治理工作中出的一支奇兵。”有关人士介绍说,通过监管部门联手地方政府,协调债权方达成和解,大通证券的问题以500万元的低成本,在半年时间内高效处置完毕,实现了多方共赢,堪称券商风险处置的创新和典范之作。“对于监管部门来说,券商破产重整相比破产清算而言,处置的速度更快。这种试验,也有为今后丰富券商风险处置手段摸索经验的意思在内。”

另据法律界人士透露,破产重整有望成为监管层处置风险券商的新途径。拟议中的券商风险处置条例中,料将吸收“大通模式”的处置经验,将破产重整与破产清算的关系规定清楚,如果当事券商的股东和债权方支持且存在保留价值,可以进行重整。

▶▶综治收官 安信证券驶入快车道

◎本报记者 屈红燕

随着券商综合治理收官,安信证券也将驶入快车道。据了解,在市场化原则下整体受让原广东证券券类资产和业务之后,安信证券今年上半年成绩斐然,并且,安信证券对原问题券商中国科技大学和中关村证券的翻牌也将近期完成,经过下半年大规模的整合之后,安信证券将驶上发展的快车道。

在安信证券统一的问题券商处置平台之上,原来3家的问题券商实现了良好的收益,证券市场的秩序得以维护。据了解,上半年,安信证券完成收入约30亿元,实现净利润14.48亿元,经纪业务增长持续,市场份额从去年保持了持续增长。投行、投资、资产管理、研究咨询等主要业务布局基本完成,专业化团队日益成熟,业务发展势头

强劲。公司“软环境”建设取得突破,新公司逐步形成了一种开放、宽松的工作氛围,管理团队团结、务实,合规文化逐步深入人心。值得注意的是,这些成绩却是在公司品牌不统一、资格产品不完善,设备陈旧、人员逐步到位等困难条件下取得的,十分难得。资料显示,安信证券整合的3家风险券商此前都存在重大问题。广东证券2005年11月4日被保护基金托管,其2004年年报显示当年亏损16.3亿元,累计亏损28.44亿元,2005年半年报则显示,广东证券总负债52.7亿元,净资产-19.2亿元;原中关村证券和中国科技大学证券均存在巨额亏损和挪用客户保证金无法归还等问题。

事实上,安信证券的设立,与我国证券市场深化改革、推进行业综合治理的大环境密不可分。随着南方、大鹏、民安、闽发等券商接连

倒下,为使问题券商能以更市场化的方式退出,同时保护投资者的利益,证券投资者保护基金应运而生。证券投资者保护基金登记成立于2005年8月30日。根据证监会、中国人民银行和财政部联合下发的《证券投资者保护基金管理暂行办法》规定,该基金经营范围包括证券公司被撤销、关闭和破产或被证监会采取行政接管、托管经营等强制性监管措施时,按照国家有关政策对债权人予以偿付。同时,保护基金要监测证券公司风险,参与证券公司风险处置工作。

安信证券正是证券投资者保护基金旗下的风险券商提供处置平台。经中国证监会批准,中国证券投资者保护基金公司联合深圳市投资控股有限公司共同出资15.1亿元,安信证券于去年9月28日在深圳注册组建成立。此前,安信证券的整合与发展工作将在下半年提速。公司将集中完成营业部翻牌后的标识统一、形象统一、服务统一工作;翻牌后公司品牌的系统推广和宣传工作;三方存管,集中交易、制度建设、绩效管理等其他整合工作。届时,一个“巨无霸”的新券商将扬帆起航。

▶▶国泰君安:三年改革 三年创新

◎本报记者 剑鸣

券商综合治理即将全面结束,证券行业逐渐进入了一个新的常规监管阶段。经过三年综合治理,证券行业监管新局面已经建立,券商经营局面也大为改观。而国泰君安证券作为最早的几家创新券商之一,在三年的时间里,通过一系列改革和创新,逐步成长为一家具有开拓创新能力的综合经营能力的证券公司。

2005年2月6日,经中国证券业协会评审通过,国泰君安证券成为从事相关创新活动的试点证券公司,之后,国务院批准了关于中央汇金投资有限责任公司对国泰君安注资和借款的方案,从而为国泰君安的创新和发展打下了坚实的基础。

在几年的时间里,国泰君安以先行者姿态进行了体制、机制、制度、流程等一系列改革,通过技术创新、产品创新、业务创新、管理创新等变革创新,从一家传统的粗放型综合类券商成长为一家具有开

拓创新能力的综合经营能力,经营



73.28亿元,上半年净利润39.21亿元。

“综合治理的意义主要在于以下两个方面:首先,综合治理完善了证券公司的管理体制,清理了历史遗留问题,规范了高风险业务,行业的规范程度得到根本性提升,风险得到有效控制,夯实了未来业务规范发展的基础;其次,对券商实施分类管理,鼓励优质券商进行创新,并处置了一大批高风险券

商,优化了行业竞争环境,券商尤其是优质券商面临良好机遇”。国泰君安董事长祝幼一表示。祝幼一同时表示,未来国泰君安将继续坚持既定的战略,加大改革创新力度,在保持现有优势的基础上,形成新的更多的竞争优势。据了解,公司目前正积极有序地备战QDII、股指期货、备兑权证、融资融券等创新业务,在上述创新业务方面已经做好充分准备。公司未

证券公司名录

(截至2006年12月31日)

序号	公司名称	注册资本(亿元)	注册地
1	国元证券有限责任公司	20.3	安徽
2	华安证券有限责任公司	22.05	安徽
3	中国国际金融有限公司	US\$1.25	北京
4	中国银河证券股份有限公司	60	北京
5	中信建投证券有限责任公司	27	北京
6	瑞银证券有限责任公司	14.9	北京
7	民生证券有限责任公司	12.82	北京
8	北京高华证券有限责任公司	10.72	北京
9	中国民族证券有限责任公司	10.48	北京
10	高盛高华证券有限责任公司	8	北京
11	首创证券有限责任公司	6.5	北京
12	新时代证券有限责任公司	5.22	北京
13	航空证券有限责任公司	5.2	北京
14	兴业证券股份有限公司	9.08	福建
15	华龙证券有限责任公司	15.53	甘肃
16	广发证券股份有限公司	20	广东
17	广州证券有限责任公司	8.17	广东
18	华林证券有限责任公司	8.07	广东
19	广发福华证券有限责任公司	5.5	广东
20	东莞证券有限责任公司	5.5	广东
21	中山证券有限责任公司	5.1	深圳
22	万联证券有限责任公司	5	广东
23	联讯证券经纪有限责任公司	1.158	广东
24	国海证券有限责任公司	8	广西
25	华创证券经纪有限责任公司	2	贵州
26	金元证券有限责任公司	8	海南
27	万和证券经纪有限责任公司	1.25	海南
28	河北财达证券经纪有限责任公司	6.7	河北
29	中原证券股份有限公司	10.34	河南
30	江海证券经纪有限责任公司	3.21	黑龙江
31	长江证券有限责任公司	20	湖北
32	湘财证券有限责任公司	25.15	湖南
33	泰阳证券有限责任公司	10.51	湖南
34	财富证券有限责任公司	21.36	湖南
35	东北证券有限责任公司	10.1	吉林
36	长财证券经纪有限责任公司	0.56	吉林
37	华泰证券有限责任公司	22	江苏
38	东海证券有限责任公司	10.1	江苏
39	国联证券有限责任公司	10	江苏
40	东吴证券有限责任公司	10	江苏
41	信泰证券有限责任公司	9.21	江苏
42	南京证券有限责任公司	10.22	江苏
43	江南证券有限责任公司	5.4	江西
44	国信证券有限责任公司	5.02	江西
45	德邦证券有限责任公司	10.08	辽宁
46	天中证券有限责任公司	5	辽宁
47	沈阳诚浩证券经纪有限责任公司	0.87	辽宁
48	恒泰证券有限责任公司	6.5	内蒙古
49	白信证券有限责任公司	6	内蒙古
50	中信万通证券有限责任公司	8	青岛
51	三江源证券经纪有限公司	1.8392	青海
52	齐鲁证券有限公司	22.12	山东
53	西部证券股份有限公司	10	山西
54	山西证券有限责任公司	13.04	山西
55	大同证券经纪有限责任公司	1	山西
56	西安华强证券经纪有限责任公司	0.53	陕西
57	陕新中国证券经纪有限责任公司	0.5	陕西
58	海通证券股份有限公司	87.34	上海
59	申银万国证券股份有限公司	67.1576	上海
60	国泰君安证券股份有限公司	37.27	上海
61	光大证券股份有限公司	24.45	上海
62	东方证券股份有限公司	21.3979	上海
63	中银国际证券有限责任公司	15	上海
64	上海证券有限责任公司	15	上海
65	爱建证券有限责任公司	11	上海
66	上海远东证券有限公司	60.0369	上海
67	长江巴黎百富勤有限责任公司	6	上海
68	华欧国际证券有限责任公司	5	上海
69	海际大和证券有限责任公司	5	上海
70	航天证券有限责任公司	2	上海
71	富成证券有限公司	1.63	上海
72	中信证券股份有限公司	29.815	深圳
73	招商证券股份有限公司	32.27	深圳
74	国信证券有限责任公司	20	深圳
75	中国建银投资证券有限责任公司	15	深圳
76	平安证券有限责任公司	18	深圳
77	国都证券有限责任公司	10.7	深圳
78	世纪证券有限责任公司	17.4	深圳
79	联合证券有限责任公司	10	深圳
80	华鑫证券有限责任公司	10	深圳
81	长城证券有限责任公司	9.25	深圳
82	第一创业证券有限责任公司	7.47	深圳
83	五矿证券有限责任公司	1.6	深圳
84	英大证券有限责任公司	12	深圳
85	众成证券经纪有限公司	0.625	深圳
86	华西证券有限责任公司	10.13	四川
87	天风证券有限责任公司	1.81	四川
88	国泰证券有限责任公司	5	四川
89	和兴证券有限责任公司	3.31	四川
90	川财证券有限责任公司	0.92	四川
91	渤海证券有限责任公司	22.27	天津
92	西藏证券有限责任公司	2	西藏
93	厦门证券有限责任公司	0.5	厦门
94	宏源证券股份有限公司	14.6	新疆
95	红塔证券股份有限公司	13.87	云南
96	太平洋证券有限责任公司	6.65	云南
97	中信金通证券有限责任公司	8.85	浙江
98	浙商证券有限责任公司	5.2	浙江
99	方正证券有限责任公司	6.03	浙江
100	财富证券有限责任公司	6.82	浙江
101	西南证券有限责任公司	16.3	重庆
102	大通证券股份有限公司	11.19	大连
103	安信证券股份有限公司	15.1	深圳
104	银河证券有限责任公司	1.2	深圳

“不规范,发展等于零”

——访联合证券总裁盛希泰

◎本报记者 屈红燕

记者:证券公司综合治理将在8月底收官,届时将迈入券商常规监管阶段,请您谈谈证券公司综合治理对于证券行业发展的意义。

盛希泰:新的分类监管时代即将到来。历时三年的证券公司综合治理给证券行业带来的影响是多方面的,个人认为主要有以下四个方面:

一、经过综合治理,证券公司的风险管理意识和风险管理能力有了较大提高,风险管理体系建设得到完善,合规、稳健的经营理念基本成为行业的普遍共识,证券公司的内部管理从粗放型逐渐向精细化方向转型,业务开拓从过去的“坐商”逐渐向“行商”转化。